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Faktorzerlequng wvon Polynomen: Aufgaben 1-6

Zerlegen Sie folgende Ausdriicke in Faktoren

Aufgabe 1: a? —2a’b —2ab® + b?

Aufgabe 2.  a* —5a° — 8a + 40

Aufgabe 38:  a* — 10a* + 169

Aufgabe 4: 2x* —2x%—24

Aufgabe 5: —x® — 4x° + 21

Aufgabe 6: (x2 —x -1 -3(x*—x—1) +2

1-A Vorkurs, Mathematik



Faktorzerlequng von Polynomen: Lisungen 1-3

Losung 1:

a®* —2a’b —2ab’ +b°=a*(1—2ab)+b° (1 —2ab) =
=(1—2ab) (a* + b?)

Losung 2:

a*-5a*-8a+40=a*>(a—-5)—-8(a—-5 =(a—-5)(a’—-8)=

=(a—-5)(a>—-2%)=(a—-5)(a—2) (a®° + 2a + 4)
a>—b> = (a—b)(a®*+ ab + b?)

Losung 3:

a* —10a® + 169 : a* + 169 = (a®)* + (13)°
a* + 169 = (a®)* + (13)*> + 2-13 a@®* — 2-13 a* = (a* + 13)* — 26 a*
a* — 10a® + 169 = (a® + 13)* — 26a®> — 10a* = (a® + 13)* — 36 a° =

= (a*> —6a + 13) (a®* + 6a + 13)

1-1 Vorkurs, Mathematik



Faktorzerlequng von Polynomen: Losungen 4,5

Lésung 4.

2x* —2x* =24 =2y* -2y —24  y=x*

2y =2y —24=2(y —y)(y—y,)=2(y —4) (y +3)

y, =4, y,=—-3 — Losungen der Gleichung

2y°—2y —24=0

2x* —2x>—24=2(y —4) (y +3)=2(x*>—4) (x> + 3) =
=2(x —2)(x +2)(x*+ 3)

a> —b*> = (a—Db)(a+b)

Losung 5:

—x® —4x3+21 = -y -4y +21 = (y = x3)
=== y)y—y)==-(y =3 (y+7)=
= —(x>=3) (x> +7)

1-2 Vorkurs, Mathematik



Faktorzerlequng von Polynomen: Lisung 6

(x* = x—-1°—-3(x*—-x—-1)+2=y"—-3y+2=
y=x—x—1
=y =y)y=-y)=y=-1(y-2)=

= (x*-x-1-1)(x*-x-1-2)=(x*—-x—-2) (x*—x — 3)

x> —x—2=(x—-2)(x +1)

x> —x—3=(x—x,) (x+x,)
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(x> - x—1°-3(x*-x—-1)+2=

1-3 Vorkurs, Mathematik



Faktorzerlequng von Polynomen: Aufgaben 7-10

Aufgabe 7:  x* — a®*x* — x* + a?

Aufgabe 8: x° —(a —1)x +a

Aufgabe 9: @> — 44 + 8a® — 32

Aufgabe 10: x>+ x2 + x

2-A Vorkurs, Mathematik



Faktorzerlequng von Polynomen: Lisungen 7-9

Losung 7:

x*—a?x*—-x*+at=x*(x*-1)-a (x*-1)=(x*-1) (x* - d?

=(x—1)(x+1) (x —a) (x + a)
Losung 8:

x> —(a—-1)x+a=x>—-ax —x+a=x(x*—1)—a(x—1) =

=x(x—-1)(x+1)—a(x—-1)=(x—-1) (x (x —1) — a)

Losung 9:

a®> —4a>+8a’>—32 = a’(a®> — 4) + 8(a®> — 4) =

= (@ —-4)(a®>+8)=(a—2)(a+2)(a’+8) =
a’>+b®> = (a+b) (a®* —ab + b?

a>+8 =a+2>=(a+2)(a*—2a+ 4)

=(a—2)(a+2)7(a—-2a+ 4)
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Faktorzerlequng von Polynomen: Losung 10

Losung 10: x> + x° + x x (x*+ x*+ 1)

P+ x2+1 = X2 (x*+1)+1 = x2(xF+ 1)+ 1+ x?— X
= (x*+1)P2—x*= (x¥*+1—-x)(x*+1+x) =

= (x> —x +1) (x*+ x + 1)

XHEX+Hx=xxX=-x+1 (x*+x+1)

2-1 Vorkurs, Mathematik



